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OPIS TECHNICZNY
do projektu wykonawczego instalacji sprężonego powietrza dla projektowanego budynku Centrum Badawczo-Rozwojowego położonego w Piszu przy ul. Kwiatowej dz. 521/1.

1. Podstawa opracowania

· umowa podpisana z Inwestorem,
· inwentaryzacja,
· Polskie Normy i Wytyczne Projektowania.
2. Zakres opracowania

Opracowanie obejmuje swoim zakresem projekt wykonawczy instalacji sprężonego dla projektowanego budynku Centrum Badawczo-Rozwojowego położonego w Piszu przy ul. Kwiatowej dz. 521/1.
Inwestor: Paged LabTech, ul. Kwiatowa 1, 12-200 Pisz.
3. Instalacja sprężonego powietrza


Zaprojektowano instalacje sprężonego powietrza obsługującą projektowane urządzenia w projektowanym budynku. Sprężone powietrze będzie dostarczane i wytwarzane przez projektowane sprężarki. Sprężarki będą zamontowane w budynku kontenerowym usytuowanym bezpośrednio przy projektowanym budynku.
Trasy rurociągów oraz średnice zgodnie z graficzną częścią opracowania. 

Sprężone powietrze będzie dostarczane do:

· Dygestorium

· Spektrofotometru

· Prasy laboratoryjnej

· Autoklawu

· Szlifierki

· Frezarki

· Urządzenia filtrowentylacyjnego

Łączna zapotrzebowanie na sprężone powietrze wynosi 905 L/min.

3.1. Sprężarkownia
Dobrano sprężarkownię kontenerową usytuowaną przy projektowanym budynku firmy Kaeser Kompressoren lub równoważne. Sprężarkownia będzie się składać z:

· Sprężarki śrubowej z osuszaczem typu SM10T/8bar – 2szt.
· Filtra powietrza typu F9 KE – 2szt.

· Separatora kondensatu typu Aquamat CF3 – 1szt.

· Zbiornika ciśnieniowego powietrza typu V=0,5m3, p=11bar – 1szt.

· Automatycznego spustu kondensatu typu Eco Drain 30 – 1szt.
3.1.1. Dane techniczne sprężarki (przy 8bar nadciśnieniu roboczym) SM10T:
· Wydajność 0,94m3/min

· Pobór energii elektrycznej 7,5kW

· Maks. Nadciśnienie 8 bar

· Współczynnik sprawności silnika 89,2%

· Klasa efektywności silnika IE3

· Moc znamionowa silnika 5,5kW

· Prędkość obrotowa, silnik napędowy 2950 o/min

· Klasa ochrony sinika IP55

· Zasilanie energią elektryczną 400V/3/50Hz

· Poziom ciśnienia akustycznego 62dB(A).

Sprężarki podawać będą sprężone powietrze do instalacji o ciśnieniu eksploatacyjnym ok. 8 bar

3.1.2. System sterowania sprężarki
Jednostka sterowania Sigma Control 2 lub równoważna, komunikuje wewnętrznie sprężarkę poprzez wejścia i wyjścia. Dzięki interfejsowi Ethernet możliwe jest podłączenie do Sigma Network. Podłączenie do sieci umożliwia zdalną kontrolę. Za pomocą wbudowanego serwera internetowego przedstawione zastana panel sterowniczy, strukturę menu, parametry eksploatacyjne oraz historia danych logowania.
3.1. Osprzęt w instalacji sprężonego powietrza

Kompletny blok przygotowania powietrza składają się z: filtra, reduktora powietrza oraz naolejacza (smarownicy) do instalacji sprężonego powietrza z przyłączem 1/2" typ QFC-4000 firmy Magnum lub równoważne.
Filtr - odwadniacz zawierający separator wody służy do osuszania powietrza. Oczyszcza sprężone powietrze z wilgoci, oleju, kondensatu i cząstek stałych. Jest niezbędnym elementem każdej instalacji pneumatycznej. Stosując ten filtr zapobiega się między innymi: rdzewieniu, uszkodzeniom węży itp.

Reduktory ciśnienia powietrza stosowane są w instalacjach sprężonego powietrza. Ich obecność zapewnia utrzymanie na wyjściu stałego zadanego ciśnienia niezależnie od zmian ciśnienia wejściowego lub zakłóceń natężenia przepływu czynnika przez zawór. Ciśnienie powietrza wskazywane jest przez manometr i regulowane za pomocą pokrętła. Układ regulacji działa bezpośrednio poprzez zwiększenie lub zmniejszenie ciśnienia i upust sprężonego powietrza. 

Naolejacz (smarownica) przystosowany do wszystkich instalacji pneumatycznych. Służy do automatycznego dozowania oleju do narzędzi pneumatycznych. Zapewnia właściwe smarowanie narzędzi oraz układów pneumatycznych. Jego zaletą jest duża przepustowość, możliwość regulacji ilości oleju oraz trwała konstrukcja. Wyposażony jest w metalową osłonę zbiornika z olejem. Zbiornik łatwo napełnić olejem. 
3.2. Rurociągi
Instalacje wykonać :

· z rur polipropylenowych PP-R SDR 7,4 PN 16, łączonych przez zgrzewanie,

Główne przewody rozprowadzające prowadzić pod stropem pomieszczenia. Średnice rurociągów zostały dobrane w sposób zapewniający dostarczanie wymaganej ilości powietrza oraz optymalizacje pracy sprężarki.  Podejścia do przyborów po wierzchu ścian. Przewody układać ze spadkiem 0,3% w kierunku do punktów poboru. Szczegółowy sposób podłączenia urządzeń i lokalizacje podejść uzgodnić z Inwestorem.

Przewody montować z uwzględnieniem rozszerzalności termicznej. W celu eliminacji wydłużeń termicznych należy zastosować kompensację „U” i „L”- kształtną oraz zmiany kierunków montażu rurociągów. 

Instalacja nie wymaga stosowania izolacji termicznej wewnątrz budynku. 

3.3. Rozprowadzenie rurociągów 

· Piony instalacji sprężonego powietrza prowadzone po wierzchu zamocowane za pomocą obejm pojedynczych z wkładką gumową,

· Poziomy instalacji sprężonego powietrza prowadzone są po wierzchu zamocowane za pomocą obejm pojedynczych z wkładką gumową.

· Na projektowanej instalacji sprężonego powietrza należy wykonać podejścia do urządzeń jako odgałęzienia z zaworem kulowym.
· Rury ochronne przy przejściach rurociągów przez przegrody
· Maksymalne odległości pomiędzy zamocowaniami przy prowadzeniu rur w poziomie i pionie na hali:

	l.p.
	typ rury
	Średnica
	odległość pomiędzy zawiesiami [cm]

	1
	PP Stabi
	D20
	120

	2
	PP Stabi
	D25
	130

	3
	PP Stabi
	D32
	150

	4
	PP Stabi
	D40
	170

	5
	PP Stabi
	D50
	190

	6
	PP Stabi
	D63
	210

	7
	PP Stabi
	D75
	220


W przypadku montażu rurociągów w pionie rozstaw między zamocowaniami można zwiększyć o 30%. 

3.4. Odwodnienie instalacji i odprowadzenie kondensatu

W najniższym miejscu instalacji należy wykonać odwodnienie rurociągów wraz z zastosowaniem automatycznego drenu kondensatu. Kondensat należy zbierać do zbiornika (kanistra) przeznaczonego na kondensat i utylizować.
3.5. Próby szczelności instalacji sprężonego powietrza


Instalację po wykonaniu i osuszeniu poddać należy rozruchowi i próbie ciśnienia. Pierwszą próbę wykonać powietrzem o ciśnieniu równym 1,5 krotnej wartości maksymalnego ciśnienia roboczego, lecz nie mniejszym od 10,0bar. Czas trwania próby powinien wynosić minimum 30 minut. Próba nie może być uznana za pozytywną, jeżeli manometr wykaże spadek ciśnienia większy niż 1% w stosunku do ciśnienia próbnego. Po pierwszej pozytywnie zakończonej próbie powietrznej należy wykonać próbę drugą, której czas trwania powinien wynosić 5min a ciśnienie próbne powinno być dwukrotnie wyższe niż ciśnienie robocze. Próba może być uznana za pozytywną, gdy manometr wykaże spadek ciśnienia mniejszy niż 1,5% wskazania początkowego.
4. Uwagi końcowe

Materiały użyte do montażu instalacji powinny posiadać oznaczenia literą „B” lub literą  „CE” oraz posiadać aktualną deklarację zgodności. Wszystkie zamontowane w instalacji urządzenia powinny posiadać certyfikat na znak bezpieczeństwa. 

Całość robót należy wykonać zgodnie z niniejszym opracowaniem oraz „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II. Instalacje sanitarne i przemysłowe”.

Ewentualne istotne zmiany należy uzgadniać z przedstawicielem Inwestora i projektantem,
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